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РЕФЕРАТ 

 

Кваліфікаційна робота за темою: «Інтродукція сортів фундуку в умовах 

товариства з обмеженою відповідальністю «Агромаг» Новомосковського району 

Дніпропетровської області» 

Виконана як друкований текст в обсязі 60 сторінок, кваліфікаційна робота 

містить шість окремих великих розділів: огляд опублікованих матеріалів, умови 

польового досліду (характеристика господарства та ґрунтово-кліматичних умов), 

розділ з експериментальних даних та їх аналізу, дослідження ефективності з 

економічного впровадження на базі експериментальних даних, заходи з охорони 

праці в ТОВ «Агромаг», висновки та рекомендації. Усі глави повністю 

відповідають методичним вимогам для даного типу робіт до виконання 

експерименту з врахуванням таблиць, графіків та висновків. Робота має 20 

таблиць та 2 рисунки. Перелік джерел з опублікованих матеріалів 43 

найменування. 

Отримання дані оброблено відповідним чином з застосуванням 

математико-статистичного аналізу, підведені висновки та надані необхідні 

рекомендації. 

Об’єктом дослідження було впровадження нових сортів фундуку в зону 

нестійкої зволоженості та їх аналіз за показниками врожайності, морфометрії та 

якості отриманих горіхів.  

Ключові терміни: фундук, інтродукція, сорт, генотип, технологічна 

якість горіхів, врожайність, морфометрія кущів. 
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ВСТУП 

 

Поява нових можливостей для садівничого виробництва через глобальні 

зміни клімату є важливим аспектом, котрий розглядається для різних регіонів, 

особливо в областях з недостатньою кількістю опадів. Наша робота присвячена 

можливому впровадженню нових сортів фундуку в північній частині Степу 

України, яка історично стикалася з проблемами через недостатню кількість 

опадів та суворі умови зими. 

Оцінка мінливості морфометрії рослин і врожайності для чотирьох сортів 

фундука є важливим компонентом впровадження. Такий аналіз допомагає 

визначити найбільш перспективні сорти, які можуть бути впроваджені, 

незважаючи на кліматичні умови - недостатню кількість опадів та суворість зим. 

Аналіз мінливості параметрів кущів та врожайності різних сортів 

фундуку в умовах промислових насаджень культури має велике значення для 

визначення самих адаптивних та врожайних сортів. Такий аналіз може виявити 

сорти, які проявляють більшу резистентність та врожайність під впливом 

суворих кліматичних умов, що характерні для різко-континентального клімату. 

Вплив зміни клімату проявився у більш м’яких зимових умовах та вищої 

збалансованості погодніх умов, що створили сприятливе середовище для 

інтенсифікації горіхівництва, що потенційно дозволяє успішно вирощувати 

фундук. Ця зміна кліматичних умов дозволила впроваджувати вирощування нові 

нетрадиційні культури в регіонах, які раніше були непридатними через 

несприятливі екологічні умови. 

Підвищення виробництва фундука може сприяти вирішенню проблем 

повноцінного харчування шляхом забезпечення необхідних вітамінів і 

мікроелементів для населення. Фундук багатий поживними речовинами і може 

служити цінним доповненням до місцевого раціону, допомагаючи покращити 

харчування населення. 

Фундук є джерелом деяких рідких корисних поживних речовин, таких як 

білок, комплексні жири, вуглеводи, вітаміни (зокрема вітамін Е), мінерали (такі 
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як магній, кальцій, калій), антиоксиданти та інші. Він також містить 

фітохімікалії, які теж мають антиоксидантні властивості. Регулярне вживання 

фундуку може покращити стан здоров'я шляхом зменшення ризику серцево-

судинних захворювань, покращення кровообігу та зменшення ризику деяких 

захворювань. 

Додавання фундуку до раціону може бути цінним, оскільки цей горіх 

може замінювати менш корисні або менш поживні складові, допомагаючи людям 

отримувати більше корисних поживних речовин. 

Вирощування фундуку також може сприяти розширенню біорізноманіття 

сільськогосподарських культур та впливати на сталість урожаїв у нових 

кліматичних умовах. 

Отже, враховуючи корисний біохімічний склад та позитивні властивості 

горіху, його вирощування може відігравати важливу роль у забезпеченні 

місцевого населення необхідними поживними речовинами та сприяти 

покращенню раціону громадян. 

Наші дослідження спрямовані також на популяризацію сортів фундука, 

які краще пристосовані до меж мінливості кліматичних умов північної частини 

Степу України. Тобто, ця культура не тільки інтенсифікує горіхівництво як 

галузь, але й пропонує рішення дієтичних проблем, представляючи нову 

культуру, багату рідкісними поживними речовинами. Ця адаптація сільського 

господарства до кліматичних умов відображає інноваційний підхід до галузевої 

практики, що задовольняє нові потреби та виклики, котрі виникають внаслідок 

глобальної зміни клімату. 

Оцінка мінливості господарсько-цінних ознак фундуку дозволяє виявити 

серед сортів української селекції форми степового екотипу, оскільки 

безпосередньо для степу селекція не ведеться. Це сприяє вибору оптимальних 

виробничих рішень у горіхівництві для конкретних кліматичних умов. Оцінка 

врожайності різних сортів у важких умовах допомагає визначити ті, що 

забезпечують належний врожай та якість горіхів навіть при обмеженому 

вологозабезпеченні.  
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Актуальність роботи. Вивчення інтродукції нових сортів фундуку 

української селекції в умовах Півночі Степу України.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційна робота була проведена у відповідності до напрямків дослідження 

та програм кафедри селекції і насінництва. 

Мета і завдання дослідження. Показати реалізаційний потенціал 

вирощування чотирьох нових сортів фундуку в умовах регіону, особливості їх 

реакції та межи адаптації на специфічні умови середовища. 

Дослідити окремі господарсько-цінні показники та генотип-середовищну 

компоненту взаємодії в конкретних кліматичних умовах, а саме загальна 

врожайність, елементи її структури, вплив несприятливих кліматичних умов. 

Показати можливості нових сортів при інтродукції у виробництво 

забезпечувати сталу високу врожайність та якість продукції горіхівництва. 

Наукова новизна одержаних результатів. Проведені дослідження 

можливостей використання нових сортів фундуку для Дніпропетровського 

регіону. 

Особистий внесок набувача. Розроблено планів проведення польових та 

лабораторних дослідів, виконано аналіз літературних джерел за напрямом 

кваліфікаційної роботи, виконано польові експерименти, досліджено 

онтогенетичні особливості та проведено лабораторні аналізи, математико-

статистичну обробку та узагальнено результати експериментів, зроблено 

висновки. 

Апробація результатів роботи. За результатами дослідження буде 

видано статтю у збірнику тез конференції агрономічного факультету 

Дніпровського державного аграрно-економічного університету. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота викладена на 60 

сторінках друкованого тексту, має 14 таблиць. Основний тект складається з 

вступу, шести основних розділів, висновків та рекомендацій до виробництва. 

Перелік літературних джерел з цього напряму складає 43 найменування.   
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1. ВИКОРИСТАННЯ ГОРІХОПЛІДНИХ КУЛЬТУР ЯК ЕФЕКТОР 

ПІДВИЩЕННЯ ІНТЕНСИВНОСТІ АПК 

 

Визначення врожайності сортового матеріалу горіхоплідних узонах 

недостатнього зволоження є критично важливим для досілджень з адаптаційної 

придатності результатів селекційного процесу. Особливо в умовах критичної 

нестачі певного кліматичного або грунтового чинника, таке випробування є 

ключовим для забезпечення стабільної врожайності та високої якості продукції. 

Деякі сорти потенційно здатні бути більш адаптованими до умов з суровими 

кліматичними умовами. Визначення їх онтогенетичних особливсотей дозволяє 

показати можливості, котрі здатні до більш повноцінної реалізації навіть в 

сурових умовах клімату. Не тільки кількісні показники - якість врожаю також є 

важливою. Деякі сорти можуть давати горіхи, які мають більший вміст жирів, 

кращий смак або інші якісні переваги. Сортовипробування допомагає визначити 

ці форми, котрі в майбутньому дадуть якісний врожай навіть в екстремальних 

умовах. Сортовипробування, яке забезпечують належну врожайність через 

високу адаптивність, допомагає господарствам забезпечити стабільне 

виробництво навіть у критичні роки. Оцінка адаптаційної здатності допомагає 

визначити генотипи горіхоплідних, котрі в подальшому будуть впроваджені у 

виробничі плантації, що дозволяє господарствам забезпечувати необхідний 

рівень продовольчої безпеки [5, 6, 7, 8]. 

Сортоооновлення та сортозміна для АПК регіону та вивчення механізмів 

формування врожаю в широких межах кліматичних умов, властивих певному 

регіону, є одним з головних завдань наукових досліджень. Критичне значення 

має ідентифікація конкретних сортів, що відповідають у своїй генетичній 

мінливості впливу на фенотип з боку зовнішніх чинників. Успіх цих сортів у 

таких умовах є компонентою успіху господарчої діяльності, оскільки це може 

сприяти впровадженню нового типу рослинницької продукції при коливаннях 

клімату у довго- та короткостроковій перспективі. Розуміння механізмів 

формування врожайності відкриває можливості у максимізації врожайності. Ці 
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знання дозволяють краще зрозуміти, як ці рослини пристосовуються та дають 

урожай в різних грунтово-кліматичних умовах, що призводить до більш 

обґрунтованої та ефективної сільськогосподарської практики [3, 4]. 

Важливе значення має виявлення окремих ознак, перш за все через 

біометричний аналіз, котрі  безпосередньо впливають на врожайність. Ознаки, 

пов’язані з розміром і формою горіха, як згадувалося, можуть мати більш прямий 

зв’язок з урожайністю в конкретних умовах. Додатковим напрямом є вивчення 

можливостей сумісного вирощування декількох сортів, особливо при 

застосуванні більш інтенсивних методів насаджень. Це потенційно може 

призвести до синергії у врожайності, спрямованої на підвищення стійкості та 

продуктивності в складних умовах навколишнього середовища [1, 2]. 

Дані, отримані в результаті вивчення цих аспектів, не лише сприяють 

вдосконаленню наукових методів, але й пропонують потенційні рішення для 

регіонів з характерними перепадами погодних умов. Розуміючи, які ознаки та які 

сорти оптимальніше реалізуються у таких умовах, стає можливим оптимізувати 

виробничу стратегію та максимізувати врожайність навіть у складних умовах. 

Крім того, вивчення потенціалу спільного вирощування різних сортів може 

запропонувати інноваційні підходи для ефективного вирішення цих проблем [9, 

10]. 

Вибір конкретних сортів, які успішно проходять критичні етапи розвитку 

в умовах зміни клімату, є критично важливим для садівництва як довготривалої 

галузі. Ці дослідження значно спрощують можливості вирощування 

сільськогосподарської продукції з довгим циклом у виробництві. Розуміння 

механізмів формування врожайності відповідних сортів є ключовим моментом 

для сортозміни. Отримання інформації про те, які саме сорти культурних рослин 

кращі за вирощування в нестабільних кліматичних умовах, дозволяє 

господарствам обирати оптимальні композиції для своїх регіонів. Це сприяє 

підвищенню продуктивності та забезпеченню стабільності у виробництві. 

Розуміння того, як рослини адаптуються та реагують на стресові умови, такі як 

посуха, перезимівля, допомагає зрозуміти їхні механізми адаптації. Це може 
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призвести до впровадження нових методів господарювання та агротехніки. 

Вивчення на фізіологічному рівні механізмів інтродукції фундуку в умовах зміни 

клімату сприяє розробці більш ефективних та адаптивних сільськогосподарських 

практик, що дозволяє оптимізувати виробничі схеми для господарств. Таким 

чином, дослідження базових механізмів адаптації допомагає сільському 

господарству обирати більш ефективні та пристосовані сорти для регіонів з 

нестабільним кліматом, покращуючи урожайність та роблячи сільське 

господарство більш стабільним при змінах клімату [1, 12, 13, 14]. 

Поліпшення конкретних господарсько-цінних ознак, які впливають на 

врожайність сортового матеріалу горіхопоідних, є одним з варіантів генетичного 

поліпшення. Особливе значення мають ознаки, пов'язані з розміром і формою 

горіха, оскільки вони можуть мати прямий вплив на урожайність з доволі 

низьким генотип-середовищним ефектом. Вивчення механізму формування 

таких морфометричних характеристик, таких вага та технологічні 

характеристики шкарлупи горіха, допомагає визначити, яка доля відповідної 

ознаки в прикінцевому інтегративному значенні. Компонента мінливості кожної 

конкретної ознаки значною мірою може залежати від сортової варіанси. Але це 

не є обов’язковим, тобто поділ досліджених ознак за ступенем варіативності в 

залежності від сорту та середовища визначає на котрі з них можна ефективно 

вплинути при доборі. Це може відкрити можливості для селекції та створення 

методів генетичного поліпшення стійкості до абіотичних стресів у складних 

кліматичних умовах [15, 16]. 

Розуміння та використання знань щодо природи ознак робить 

спрямованим як селекційний процес так і технології вирощування, котрі можуть 

працювати не тільки в регіональних умовах, але й бути поширені на глобальні 

програми поліпшення. В рамках виявлення особливостей розвитку та 

варіативності окремих ознак можна отримати узагальнення, котрі будуть 

стосуватися культури в цілому. Прикладом такого роду досліджень може бути 

встановлення особливостей у настанні окремих критичних фаз (плодоношення) 

у різних умовах. 
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В результаті проведені дослідження надають змогу через використання 

онтогенетичних особливостей розглянути можливості комплексного 

поліпшення через призму практичного біорізноманіття культури. Встановлення, 

які ознаки та, створені на їх базі, сорти краще функціонують в часово-

просторовій агломерації, дозволяє оптимізувати технології виробництва у 

садівництві для максимізації врожайності навіть ураховуючи тривалий цикл 

виробництва. Ефективність сортів на базі поліпшення окремих ознак, без 

загальних змін, дозволяє селекції та землеробству оптимізувати технології 

вирощування, спираючись на конкретну композицію ознаково-сортових реакцій. 

Вивчення потенціалу вирощування різних сортів може привести до 

новаторських підходів у технологіях виробництва, таких як схеми насадження 

чи інші комбіновані методи, що дозволяють розвивати більш стійкі та 

продуктивні промислові сади. Розуміння та використання цих даних може 

допомогти розвивати схеми зміни плодових насаджень. Наукові дослідження 

відкривають нові можливості та допомагають розвивати інноваційні підходи для 

вирішення проблем специфічних, з регіональними особливостями абіотичних 

впливів в умовах напіваридних середовищ [17-20]. 

Значне зростання площ вирощування фундука в усьому світі означає 

зростання попиту на фундук у різних формах. Це розширення відображає 

зростання популярності фундука як окремого продукту, так і як інгредієнта для 

переробної промисловості. Зростання кількості споживачів, особливо тих, хто 

регулярно включає горіхі у свій раціон, вказує на зміну моделей споживання 

харчової продукції. Перехід від переважного використання в переробної 

промисловості до безпосереднього споживання, може свідчити про ширше 

визнання фундука як цінного харчового елемента. Прогнози Продовольчої та 

сільськогосподарської організації (FAO), які передбачають подвоєння площ 

вирощування фундука до 2035 року та збільшення кількості постійних 

споживачів до 2 мільярдів, вказують на постійну позитивну тенденію у 

споживанні фундука. Зміна тенденцій споживання, особливо в країнах Північної 

Америки та Західної Європи, передбачає зміну обсягів використання фундука. 
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Існує рух до більш різноманітного споживання фундука за межі традиціних 

виробів, з акцентом на його поживну цінність. У свою чергу це призводить до 

позитивних зрушень з точки зору підвищення імунітету та здоров’я світової 

популяції людини. Ця зміна також може вплинути на сільськогосподарську 

практику, стимулюючи інновації та диверсифікацію виробництва фундука [21, 

22]. 

Впродовж останнього часу на теренах країни, під впливом зростання 

попиту на горіхи фундука на внутрішньому ринку, підвищився інтерес генетиків 

та селекціонерів до цієї доволі особливої за умовами та типами вирощування 

рослини. Основний сектор серед  поширених в Україні сортів горіхоплідних 

культур створено українськими селекціонерами, але починається поступова 

переорієнтація на європейський генетичний матеріал, що свідчить як про бажану 

тенденцію суттєвого зростання інвестиційної зацікавленості з точки зору 

іноземних фірм, що працюють в галузі селекції та зростанню внутрішнього 

попиту на сучасний селекційний продукт, так і про небажану тенденцію з точки 

зору захоплення найбільш цінної є економічної точки зору стадію та виведення 

її з упорядкування місцевого виробника. Це може призвести не тільки до повної 

залежності від іноземного постачання зародкової плазми у цій галузі, що 

фактично зараз і відбувається, але й до подальшої деградації вітчизняних 

наукових установ, перш за все невеликих селекційно-дослідних станцій 

державної форми власності, зокрема системи національної академії агарних наук 

України. Слід зауважити відсутність сучасних методів при створені традиційних 

сортів фундука, зокрема досягнень біотехнологічного підходу. Біотехнологія 

деревинних, зкорема садових культур є дуже складною галуззю, ураховуючи 

суттєві проблеми з регенераційними протоколами та впливом чинників, которі 

можна застосувати у генетичному поліпшені. Більш вживаними залишаються 

традиційні методи селекції у національному садівництві, котрі вже не 

вдовольняють потребам часу та необхідностям термінового циклу сортозміни, 

що є важливим чинником переорієнтації на іноземні селекційні, зокрема німецькі 
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та голландські фірми, корті поступово підвищують свою частку горіхівництві на 

теренах Украни до 40 % [27, 28]. 

Площі вирощування фундука в Україні наразі складають близько 1039 га, 

виробляють приблизно від 2500 до 3000 тонн фундука з переважною 

спрямованістю на експорт. Відносно невелика частина, близько 10-15%, 

виділяється на внутрішнє споживання. Схема торгівлі фундуком передбачає 

експорт товарної продукції, переважно з таких країн, як Туреччина, 

Азербайджан та Італія. Невеликий відсоток лісових горіхів, вироблених в 

Україні, використовується в країні для внутрішнього споживання. Основна 

частина продукції орієнтована на міжнародний ринок. Україна переважно 

експортує фундук як товарну продукцію, приділяючи особливу увагу 

міжнародній торгівлі, а не задоволенню внутрішнього попиту. Український 

ринок фундука значною мірою залежить від імпорту з інших країн-виробників 

фундука, таких як Туреччина, Азербайджан та Італія, для задоволення 

внутрішніх потреб. Цей сценарій вказує на важливість фундука на експортному 

ринку України, а також підкреслює потенціал зростання внутрішнього 

виробництва для зменшення залежності від імпорту та, можливо, задоволення 

більшої частини національного попиту на фундук [29, 30]. 

Виробництво фундука в Україні демонструє повільне зростання, 

незважаючи на потенційну прибутковість вирощування цієї культури. 

Найбільше насаджень фундука зосереджено в районах Полісся та Лісостепу. 

Освітлення є критичним фактором для вирощування фундука, і сучасні сорти 

фундука мають потенціал для розширення площ вирощування навіть у регіонах 

з недостатньою кількістю опадів, таких як український Степ. Тим не менш, є 

важливою задачею продовження досліджень, спрямованих на пошук і 

використання сортів, які можуть успішно виокристовувати високе значення 

сонясчної радіації з заощадним використанням водних ресурсів. [31, 32]. 

Зміни клімату викликали міграцію перспективних культур до південних, 

напівпосушливих регіонів. Проте, використання цих змінених умов у сільському 

господарстві, зокрема як показує наше дослідження для зони Північного Степу, 
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продовжує бути повільним і обмеженим. Прийняття до відома цих 

трансформацій а інтродукція культур, що можуть адаптуватися до змінених 

кліматичних умов, може мати великий потенціал для диверсифікації сільського 

господарства та підвищення продуктивності в регіоні Північного Степу України. 

Це може відкрити нові можливості для вирощування та використання 

різноманітних сільськогосподарських культур, які краще адаптовані до нових 

умов клімату, сприяючи збільшенню стабільності та підвищенню валових зборів 

у Дніпропетровському регіоні [33, 34]. 

Світове виробництво фундука становить близько 600-700 тисяч тон на рік, 

хоча ці цифри можуть змінюватися в залежності від умов року. За останнє 

десятиліття (з 2010 по 2020 роки) виробництво фундука зросло приблизно на 40-

50% у всьому світі та на 4-5% в Україні. Одночасно різко зросли ціни на фундук, 

який у світі зріс приблизно на 45%, а на внутрішньому ринку України – на 60-

70%. Прогнозується, що в майбутньому ціни на фундук продовжуватимуть 

зростати щорічно на 10-15%, тоді як очікується, що виробництво зростатиме на 

5-10% щорічно. Оцінки вказують на подвоєння загального виробництва фундука 

до 2035 року. Ця тенденція відображає зростання попиту або комбінацію 

факторів, що впливають як на попит, так і на пропозицію, що, ймовірно, призведе 

до зростання ціни та виробництва на ринку фундука [37, 38]. 

Дані щодо продуктивності вирощування фундука свідчать про те, що ця 

культура є економічно вигідною як для розвинених країн (таких як США та 

Італія), так і для країн, що розвиваються (включаючи Туреччину, Грузію та 

Азербайджан). Рівень рентабельності між витратами виробника та експортними 

цінами становить приблизно 40-60% на рік. Дані щодо ефективності 

вирощування фундука підтверджують, що ця культура є економічно вигідною 

навіть для доволі таки несприятливих для ведення сільського господарства 

місцевостей. Рівень прибутку, який можна отримати від вирощування фундука, 

зростає з кожним роком на деклька відсотків, суттєво випереджаючи інфляцію. 

Це свідчить про високий потенціал цієї культури для забезпечення прибутковості 

для виробників у різних країнах, що мають різну вагомість сектору 
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агровиробництва. Український ринок демонструє значний попит на фундук, що 

не моєе задовольнити місцеве виробництво навіть в частковій мірі. Цей 

підвищений попит призвів до певної кризи в кондитерській промисловості, 

спонукаючи до переходу на менш поживні альтернативи. За останні п'ять років 

загальна потреба українського ринку склала 38,8 тис. тон перероблених горіхів 

на суму 104,8 млн доларів виключно як сировини для харчової промисловості та 

споживання. Український ринок демонструє великий попит на імпорт фундука, 

що може призвести до стагнації у розвитку вітчизняного садівництва як галузі. 

[39, 40]. 

Поточні темпи виробництва фундука, що відповідають лише 7-8% від 

споживання в ЄС та Північній Америці, нижчі за очікувані та не є оптимальними 

в наших умовах. Для забезпечення внутрішніх потреб без заміщення іншими 

горіхоплідними культурами і з урахуванням можливого надходження за рахунок 

імпорту необхідно значне розширення площ насаджень фундука в 10-15 разів. 

Це розширення буде необхідним навіть з суттєвим збільшенням врожайності на 

одиницю площі. Північ Степу України як регіон є доволі проблемним з огляду 

на проведення садівництва та ніколи не використовувався для вирощування 

фундуку в промислових масштабах. Цей регіон має суттєвий дефіцит опадів і 

суворий континентальний клімат, який історично вважається непридатним для 

виробничих насаджень фундука. Немає також в наявності селекційних програм 

для Дніпропетровського регіону [41, 42] 

Подальше підвищення урожайності фундуку в Україні є ключовим 

завданням для забезпечення продовольчої безпеки. Впровадження сучасних 

агрономічних практик, таких як оптимальне внесення добрив, правильне 

вирощування культур, управління водою та захистом від шкідників, може 

покращити врожайність. Розробка та впровадження нових технологій з вищою 

ефективністю, стійкістю до епіфітотій, адаптованих до конкретних умов країни, 

є важливою частиною стратегії для зростання валових зборів. Також слід 

звернути увагу на компенсуючи системи зрошування, механізацію, 

використання дронів та сільськогосподарського програмного забезпечення, що 
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може покращити ефективність садівництва. Збереження та підвищення 

врожайності горіхів в Україні вимагає комплексного підходу та співпраці між 

виробниками, науковими установами та урядовими органами. Послідовне 

вдосконалення сільського господарства та впровадження нових технологій може 

сприяти досягненню цієї важливої мети [5, 6]. 

Використання світових генетичних ресурсів у свою чергу дозволяє більш 

широко впровадити окремі ознаки, перш за все ті, що відповідають більш 

поширеним технологіям вирощування у конкретних еколого-географічних умов. 

Іноді створення нового вихідного матеріалу можна замінити ретельним 

дослідженням існуючих каталогів генетичних ресурсів рослин, або 

впровадженням вже існуючих форм 

Створення нових сортів, які швидше або оптимально достигають, 

дозволить реагувати на місцеві несприятливі ефекти на окремих етапах розвитку. 

Це допоможе використанню більш сприятливих періодів для росту та  розвитку, 

що призведе до збільшення відповідності культур умовам регіону, що особливо 

важливо умовах зміни клімату. 

Постійний розвиток селекційних програм для використання локального 

генетичного ресурсу є важливим з декількох причин. Зміни клімату можуть 

суттєво вплинути на умови вирощування рослин, включаючи горіхоплідні, але 

необхідні властивості вже має місцева зародкова плазма. Створення на її базі 

нових сортів, до котрих передадуться ці властивості стане основою для 

створення виробничих насаджень у Дніпропетровському регіоні. 

Покращення ж місцевих генетичних ресурсів дає нове дихання для 

приватного сектору присадибними ділянками через врожайності, більші 

стійкістю до шкідників та хвороб, а також вищу якість горіхів. Продукція 

садівництва має високу харчову цінність та може стати важливим джерелом 

харчування. Поліпшення ландрас фундуку, які можуть успішно рости в даних 

екологічних умовах, сприятиме забезпеченню продовольчої безпеки. 

Інтенсифікація галузі садівництва через процес постійного селекційного 

поліпшення може мати значний економічний вплив на виробництво, через 
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зростання галузі та відкриває нові можливості для сільськогосподарських 

підприємств. Інвестування в дослідження та розвиток селекційних програм є 

стратегічно важливим, оскільки це сприятиме створенню стійких та 

високопродуктивних генотипів, які відповідатимуть викликам сучасного ринку, 

зокрема у зв'язку зі змінами клімату та потребами продовольчої безпеки. 

Поліпшення якості фундуку та інших горіхоплідних культур може істотно 

підвищити конкурентоспроможність України на світовому ринку горіхівництва. 

Якісний фундук здатний викликати більший попит на світовому ринку, оскільки 

споживачі шукають продукти високої якості для безпосереднього споживання. 

Покращення продукції зробить її більш привабливим для споживачів, що може 

збільшити попит саме на український фундук. Така продукція може продаватися 

за вищі ціни, оскільки споживачі зазвичай готові платити більше за продукцію 

органічного виробництва. Це теж може призвести до підвищення валового 

доходу агросектора. 

Незважаючи на високі споживні якості фундуку, нестабільність 

виробництва може ускладнити прогнозування та управління торгівельними 

операціями. Погодні умови та інші фактори можуть призвести до коливань у 

виробництві фундуку, що може ускладнити планування у виробництві. Отже, 

хоча відсутність необхідного рівню якості горіхів фундуку  з боку інших 

виробників, може стимулювати підвищення конкурентоспроможності України 

на світовому ринку, нестабільність виробництва стає фактором, що ускладнює 

передбачення та прогнозування у виробництві. Тим більш, що виробництво 

продукції у горіхівництві є тривалим виробничим циклом, розрахованим на 

десятиріччя, котрий вимагає не лише довгострокових інвестицій, але й далекого 

горизонту планування. 

Періодичні заборони на експорт та відсутність прозорості в системі 

ліцензування експорту, що характерно для аграрного експорту, можуть 

призвести до посилення коливань у його показниках. Це може створити 

нестабільність на ринку та ускладнювати планування для агробізнесу. Чітка, 
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послідовна та передбачувана політика у регулюванні виробництва має велике 

значення для створення стабільного та надійного торгового середовища. 

Україна має значний потенціал у сфері експорту горіхоплідних, особливо 

в умовах обмеженої внутрішньої купівельної спроможності. Це означає, що 

будь-яке збільшення виробництва може бути спрямоване на експорт, що робить 

український ринок гнучким у конкурентному просторі. 

Важливо мати прозорі та передбачувані правила для експорту, які 

дозволяють підприємствам планувати свою діяльність та інвестувати в 

підвищення виробництва та якості продукції. Це сприятиме створенню 

стабільності, сприятиме залученню інвестицій та розвитку експортного 

потенціалу країни в довготривалих галузях. Така чітка державна політика 

дозволить Україні ефективніше використовувати свій експортний потенціал, 

зменшуючи ризики нестабільності та забезпечуючи виробникам більш 

передбачуване середовище для їхньої діяльності. 

Зростання частки України на світових ринках фундуку прогнозується у 

наступному десятилітті, через модернізацію галузі горіхіництва, що може бути 

новим пріоритетом у розвитку садівництва як галузі сульського господарства 

країни. Це зростання базується на кількох ключових факторах. Деяке  

розширення земель під садівництво може сприяти збільшенню обсягів 

виробництва горіхоплідних культур. Якщо нові землі будуть використані для 

вирощування фундуку, це призведе до збільшення загального обсягу продукції. 

Постійне підвишення врожайності за рахунок інтенсифікації технології 

виробництва фундуку, використання нових сортів, сучасних методів обробки та 

догляду за грунтом також в перспективі призведе до підвищення врожайності на 

одиницю площі. 

Найбільші досягнення у генетичному поліпшені фундуку як культури та 

створені нових сортів цієї важливої сільськогосподарської рослини пов’язані з 

працями видатного українського селекціонера Ф.А. Павленка, котрий протягом 

десятирічь створив десятки нових сортів горіхоплідних культур, але перважно 

для регіону Полісся та Буковельщини. За межу цих географічних зон нові 
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українські сорти виходили доволі важко. Досі виробництво фундуку 

зосереджено переважно у цих регіонах без істотної тенденції до виходу на межі 

нових територій вирощування. Генетичним поліпшенням фундуку займаються  в  

таких установах як Український науково-дослідний інститут лісівництва та 

агролісомеліорації ім. Г.М. Висоцького Національної аграрної академії наук 

України, Національному дендрологічному парку «Софіївка» Національної 

аграрної академії наук України, Мліївському інституті садівництва ім. Л.П. 

Симиренка Національної аграрної академії наук України та деяких інших 

наукових установах, переважно селекційно-дослідних станціях та ділянках 

сортовипробування. Ці установи забезпечують створення нових сортів цієї 

культури з приблизим рівнем 2-3 нові генотипи на рік, що в принципі цілком 

достатньо для країни, але чимале занепокоєння викликає дуже традиційна 

орієнтації у використання цих сортів в традиційних межах. Суттєвого 

розширення генетичного базису у поліпшені культури не відбувалося тривалий 

час та процес генетичного поліпшення в селекції горіхоплідних зараз носить 

переважно інерційних характер. Така тенденція вже зберігається протягом 

останніх тридцяти років, без виникнення передумов до суттєвих змін існуючого 

порядку справ. Єдиним позитивним моментом залишається впровадження нових 

генетично-обумовлених джерел якості, так впродовж останнього десятиріччя як 

компонент до програм з багатовекторної гібридизації цієї рослини залучаються 

представники споріднених форм нових ботанічних таксонів C. chinensis Franch., 

для впровадження таких господарсько-цінних ознак як підвищення крупність та 

оптимізація форми горіху, підвищення вмісту сирого протеїну у плоді та зміна у 

співвідношенні шкарлупи та ядра горіху на користь останнього з метою, що 

більше 50 % запланованого простору плоду повинно займати ядро. Суттєвим 

недоліком таких схем у селекції продовжує залишатися більш низька 

продуктивність таких форм у порівнянні з фундуком культурним, вибагливість 

до більш волого клімату, низька стійкість до суворих умов зимового періоду. 

Поки що не далося отримати нових форм, котрі покращували б жоден з 

вищенаведених недоліків [28, 35, 36].  
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Як ми знаємо, врожайність горіхів фундука змінюється не лише в 

залежності від сорту, але й перш за все тривалості його росту і розвитку в садових 

виробничих насадженнях. Це робить цю культуру «довгою» за операційними 

витратами на вирощування, що є особливістю будь-якої технології виробництва 

у плодівництві та не залежить від конкретної культури, що вирощується. 

Плодоносити насадження фундуку розпочинають на другий рік в оптимальних 

кліматичних умовах, але під час наших досліджень ми побачили, що в умовах 

степу України може відбуватися обмежене плодоношення навіть в перший рік 

вирощування. Суттєвого значення ля товарного виробництва дане виключення в 

онтогенетичних параметрах росту та розвитку мати не може, але є цікавим з 

точки зору ботанічної, біології самої культури та розуміння важливості 

радикальної зміни екологічних чинників, до котрих пристосовувався певний 

матеріал. Зниження зволоження та наявність більшого освітлення призвела до 

прискорення темпів розвитку у рослини у плані настання більш відстрочених в 

інших умов фаз розвитку генеративної системи, що й призвело до ефекту 

раннього плодоношення. Хоча й врожайність була спочатку нижчою, але ж вона 

біла отримана на рік раніше, тобто у товарне плодоношення сорти у 

випробуванні зайшли на рік-півтора раніше, фази розвитку зсунулися. Це також 

в перспективі могло б призвести до погіршення харчових та технологічних вимог 

до переробки для отриманих горіхів, але першого не відбулося зовсім, навіть. 

Навпаки, якість продукції суттєво покращилася, як буде видно з подальших 

досліджень вмісту біохімічно-цінних речовин, а якісні технологічні параметри 

прийшли в норму на третій-четвертий рік плодоношення в залежності від 

сортових особливостей. 

За проведеними дослідження у польових насадження горіхоплідних по 

рокам випробувань врожайність горіхів цієї культури переважно варіювала в 

залежності від сортових особливостей при  входженні в стабільне плодоношення 

на третій четвертий рік, ніж від погодних умов протягом вегетаційного періоду 

або в залежності від проходження зимового періоду для цієї культури. Взагалі, 

незважаючи на істотні побоювання викликані сожливи ушкодження виробничих 
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плантацій кущі фундука через низькі температури, клімат змінився достатньо у 

сторону потепління, щоб кущі почували себе гарно навіть без якихось 

додаткових заходів для усунення негативного впливу низьких температур. 

Навіть якщо відповідні ушкодження й спостерігалися. Вони мали незначний 

характер та суттєво в подальшому ані на життєздатність, ані на розмір 

врожайності кущів не вплинули. Випадків же не те що загибелі, алей істотного 

пошкодження кущів не спостерігали зовсім [25, 26] 

Таким чином, до факторів, що сприяють інтродукції культури фундука в 

Півночі Степу України відносяться суттєві зміни клімату, що пов’язано як з 

збільшенням водного балансу ресурсу так і пом’якшенням умов перезимівлі, 

відсутності тривалих періодів низьких температур при вирощуванні культури, 

виявленого ефекту передчасного плодоношення, суттєва недостача сировини для 

кондитерської промисловості на внутрішньому ринку та високий попит на горіхі 

для різних галузей на зовнішньому ринку. Вищенаведені фактори синергують, 

сприяючи збільшенню загального виробництва фундуку. Прогнозовано 

зростання частки України на світових ринках фундуку до 10%, що може стати 

важливим кроком для розвитку експортного потенціалу країни, сприяюти 

підвищенню зростання виробництва та зміцненю позицій на глобальних ринках. 

Такий розвиток може мати велике значення для економіки та підсилити 

міжнародну конкурентоспроможність українського агросектора [42, 43].  
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2. УМОВИ ВИКОНАННЯ ДОСЛІДІВ 

 

Об’єктом дослідження було показати реалізаційний потенціал 

вирощування чотирьох нових сортів фундуку в умовах регіону, особливості їх 

реакції та межи адаптації на специфічні умови середовища, дослідити окремі 

господарсько-цінні показники та генотип-середовищну компоненту взаємодії в 

конкретних кліматичних умовах, а саме загальна врожайність, елементи її 

структури, вплив несприятливих кліматичних умов, показати можливості нових 

сортів при інтродукції у виробництво забезпечувати сталу високу врожайність та 

якість продукції горіхівництва до використання у підзоні Півночі Степу України, 

де розташовано ТОВ Агромаг, а саме село Знаменівка Новомосковського району 

Дніпропетровської області. 

Предметом наших досліджень була генетично-обумовлена мінливість 

ознак горіхової продуктивності та якості горіхів фундуку, особливосте реалізації 

сортових компонентів варіативності в залежності від середовищного та генотип-

середовищного ефекту, його впливу на кількість та якість продукції у нових 

сортів фундуку української селекції. 

ТОВ Агромаг знаходиться у селищі Знаменівка Новомосковського району 

Дніпропетровської області, як частина господарського комплексу компанії 

Агросільпром, відстань від м. Новомосковськ відстань приблизно 20 км. Профіль 

ТОВ Агромаг пов'язаний переважно з вирощуванням овочевих, ягідних та 

садових культур на зрошені, без зрошення та у тепличному комбінаті для 

задоволення потреб населення регіону. 

Північна підзона Степу України знаходиться суттєво південніше осі 

переходу температур та відповідає специфічним лише для неї варіаціям 

повітряних мас. Переважають у даному регіоні, як і для всього Степу України, 

циркуляція більш вологих атлантичних мас з оминанням північніше, тобто вони 

фактично не заходять. Переважно, повітряну циркуляцію посушливих районів 
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формують циркуляції з півночі та сходу-півночі, для котрих характерна висока 

посушливість, вони формуються північніше від тропічних повітряних фронтів. 

Літні південні повітряні маси орієнтовані переважно на тропічні 

континентальні вітри, більш вологі атлантичні повітряні маси не досягають 

таких посушливих районів як Північ Степу через їхню перешкоду.  

 

Таблиця 2.1. Опадів в роки дослідження, мм 

Місяць 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 середн

є за рік 

2021 15 12 6 8 28 11 9 18 12 44 52 32 290 

2022 34 23 32 12 54 115 82 82 24 54 22 82 592 

2023 34 24 32 12 54 104 82 87 24 54 22 72 565 

середні 

багаторі

чні  

50 40 40 38 50 60 60 40 40 40 50 60 510 

            

В січні географічно температурна середня змінюється на сході від –2 °С до 

–9 °С, а липневі температури варіюють за тим же принципом від+21 °С до +23 

°С. Характерне поступове зниження середньої вологості по роках від 500 мм до 

350 мм починаючи з півночі та заходу на південь та схід.  

Ключовою особливістю ґрунтово-кліматичних умов степової частинами є 

наявність значної кількісті гідрологічних ресурсів, переважно у вигляді великої 

кількості річних ресурсів. В цій зоні розташована частина Дніпра, Південний 

Буг, Подністров'є, нижня течія Дунаю. Також на у степовій зоні розміщена 

частина Сіверського Дінця. Велика кількість регіональних гідррологічних 

ресурсі. 

До специфічних особливостей відноситися велика кількість посух, умови 

дуже різкі за водним забезпеченням. Ці періоди поєднані з високими 

температурами.  
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Таблиця 2.2. Температура повітря протягом дослідження, ºС. 

Місяць 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 сере

днє  

за 

рік 

2021 -6,3 -5,3 0,3 8,3 16,3 18,3 21,3 20,3 18,3 8,3 1,3 3,3 7,3 

2022 -7,3 -5,3 0,3 8,3 11,3 15,3 21,3 23,3 17,3 7,3 2,3 2,3 6,3 

2023 -11,3 -6,3 12,3 20,3 27,3 31,3 27,3 31,3 16,2 7,3 2,3 3,3 13,3 

середні 
протяг
ом 
спосте
режень 

-7,3 -5,3 -0,3 8,3 15,3 18,3 21,3 20,3 14,3 8,3 1,3 -3,3 7,3 

 

 

Перспективними науковими дослідженнями у ТОВ Агромаг обґрунтоване 

впровадження посівних площ з виробництва садових та ягідних культур, 

структуро сівозміни задовольняє проведенню широкого спектру досліджень. 

Стали розвиток агарного сектору має особливе значення для науково-

дослідних земельних угідь. В цьому випадку в повному обсязі проявляються усі 

несприятливі тенденції характерні для нераціонального використання 

земельного фонду. 
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3. МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ 

 

Польовий експеримент проводили у період 2020–2023 рр., сорти фундука 

саджали у трикратній повторності на полях виробничого насадження фундука 

садів ТОВ «Агромаг» c. Знаменівка Новомосковського району 

Дніпропетровської області.  

Досліджували чотири нових сортів фундуку  уркаїнської селекціїГетман, 

Годаливський, Софія 1, Софія 2 як випробування агроекологічного 

порівняльного дослідження з адаптивності для інтродукції українскьих сортів в 

умовах Півночі Степу України для впровадження та застосування нового 

джерела наявності корисних харчових додатків для харчового раціону регіону та 

підсилення розвитку галузі садівництва у регіоні. 

Для насаджень кущів сортів використовували стандартну рекомендовану 

технології вирощування у культивуванні фундуку для зон вирощування в 

України. Збирання горіхів з дослідних ділянок проводили вручну, таким же 

чином підраховували та зважували врожайність кожної ділянки та кожного 

дерева, схема посадки 4 по 10 кущів (4 × 5) кожного генотипу Гетман, 

Годаливський, Софія 1, Софія 2. Формування крони проводили напівінтенсивно. 

Математико-статистичну обробку отриманих даних виконували методом 

факторного аналізу при порівняні середніх та для виявлення мінливості 

господарсько-цінних ознак, дискримінантним аналізом виявляли вагомість 

окремих ознак для врожайності сортів (програма Statisica 10.0)[18]. 

Кліматичні умови 2020-2023 р. надали достатню кількість вологи у вигляді 

дощів. Так, за досліджуваний період квітень – липень всього отримано садами 

199,5 мм опадів, що переважало середньобагаторічні показники дял 

господарства регіону (191 мм). Період характеризувався трохи нижчою кіль-

кістю активних температур, але висока вологість повітря та наявність опадів 

сприяла розвитку плодових насаджень кущів культури. В дослідженнях 

оцінювали параметри фотосинтетичної активності за допомогою пристрію 
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SPAD-502, потім проводили перерахунок на  концентрацію хлорофілу (а+b) за 

звичайним протоколом при дослідженні садових високоактивних культур згідно 

стандартної формули Chl = 10М^0,265, де М було відносне значення активності 

за одиницями SPAD [20]. 

Статистичну досліджуваних параметрів здійснювали методом факторного 

та дискримінантного аналізу при визначені статистично достовірних різниць за 

об’єктами та групами об’єктів, проводили дискримінантний аналіз для 

визначення вагомості у окремих ознак та їх впливу згідно пактів аналізу 

(програма Statisica 10.0)[18]. 

Для визначення мікроелементного складу та наявності біологічно-

активних речовин зразки горіхів сортів попередньо мінералізували з 

застосуванням приладів мікрохвильової диференціації Multiwave GO Plus 

виробник Anton Paar (Австрія), до кожної наважки сорту горіхів додавали 0,5 г 

10 мл 65 % азотної кислоти і 1 мл концентрованої соляної кислот ( виробник 

Sigma-Aldrich). Час мінералізації (разом з необхідним часом охолодження) був  

45 хв при температурі 185 °С. 

Визначали вміст мінеральних речовин за проведенням з застосуванням 

атомно-емісійного спектрометра через індуктивно-зв’язану плазму Agilent 5110 

за опроміненням світового струму емісії світла з відповідними довжинами хвилі. 

Як стандарт дослідження застосовували мультиелементний розчин від 

виробника Agilent. 
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4. ДОСЛІДЖЕННЯ ВРОЖАЙНО-ЯКІСНИХ ПАРАМЕТРІВ 

 

Створення нових зон вирощування горіхоплідних культур може 

відігравати ключову роль у забезпеченні більш повноцінним харчуванням 

населення та компенсації дефіциту важливих мікроелементів та вітамінів. 

Горіхоплідні культури, такі як горіх грецький, фундук, мигдаль, волоські 

горішки, відомі своєю високою харчовою цінністю, оскільки вони містять 

значні кількості білків, жирів, вітамінів та мінералів. 

Ці горіхоплідні культури можуть бути багатими на важливі 

мікроелементи, такі як селен, цинк, кобальт та інші, які є ключовими для 

фізіології людини. Наприклад, селен є потужним антиоксидантом, який сприяє 

підтримці імунної системи та здоров'ю щитоподібної залози. Цинк є важливим 

для імунної функції, а кобальт необхідний для синтезу вітаміну B12. 

Інтродукція цих культур у нові регіони у зв’язку зі змінами клімату 

може допомогти вирішити проблему дефіциту важливих поживних речовин в 

раціоні людини, особливо в регіонах, де традиційні культурні рослини не 

забезпечують необхідну кількість цих мікроелементів. 

Однак, для успішної інтродукції нових культур необхідно враховувати 

ряд аспектів, таких як кліматичні умови, склад грунтів, розробку відповідних 

технологій вирощування, а також попит на ці продукти серед місцевого 

населення. Також важливо враховувати можливі екологічні наслідки введення 

нових культур у вже існуючі агроекосистеми. 

Проведення досліджень, спрямованих на адаптацію цих культур до 

нових умов, а також популяризація їх серед населення, може сприяти 

успішному введенню горіхоплідних культур для забезпечення населення 

більш повноцінним харчуванням. 

Тенденція використання фундуку як постійної складової раціону 

свідчить про зростання свідомості населення щодо його харчових 

властивостей та користі для здоров'я. Фундук є джерелом багатьох корисних 

поживних речовин, включаючи білки, корисні жири, вітаміни та мінерали. 
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Ця зростаюча популярність фундуку у раціоні призвела до збільшення 

попиту на цю культуру. Розширення ареалу вирощування горіхоплідних, 

особливо в більш розвинених регіонах світу, є логічною реакцією на цей 

попит. Враховуючи високу поживність фундуку і його різноманітність 

застосувань (від кондитерських виробів до використання в раціоні), 

вирощування цієї культури стає все більш вигідним для забезпечення попиту 

споживачів. 

Додатково, фундук має досить високу стійкість до різних кліматичних 

умов, що робить його привабливим для вирощування навіть в умовах різких 

коливань умов. Проте, поширення сортів горіхоплідних не завжди можливо 

навіть за умови зростання суми активних температур та пом’якшення зимових 

умов. Необхідно розглядати вплив інтродукції також на природні екосистеми, 

забезпечення водними ресурсами, традиції кулінарії. 

Загальна світова тенденція все ж таки зростання площ вирощування 

нових культур як частина здорового харчування, що стимулює інтенсифікації 

садівництва в різних регіонах світу, пристосовуючи нові культури до потреб 

споживачів та ураховуючи можливі наслідки для навколишнього середовища. 

Оскільки фундук вирощується в різних кліматичних умовах, 

селекціонери також працюють над створенням сортів, які адаптовані до 

широкого коливання меж зовнішніх чинників вирощування. Адаптація сортів 

фундуку як до конкретних зональних та регіональних умов так і створення 

широкоадаптованих сортів є важливою складовою селекційної роботи. Різна 

реалізація генетичних властивостей сортів призводить до нестабільності у 

онтогенезі культур, що викликає суттєві коливання за валовими зборами. 

Адаптація сортів дозволяє стабілізувати ситуацію, нормалізувати якість 

продукції садівництва в конкретних умовах. Науковці знаходяться у пошукі 

місцевого матеріалу, котрий має особливі генетичні властивості, що роблять 

створені на їх базі сорти біль пристосованими. Наприклад, сорти, які добре 

переносять низькі температури, можуть бути вигідними для регіонів із 

холодними зимами. 
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Селекціонери проводять дослідження в регіоні, де планується 

вирощування фундука, для отримання інформації про конкретні кліматичні та 

грунтові умови. Це допомагає зрозуміти, які генетичні особливості рослин 

можуть бути корисними для даної місцевості. Селекціонери можуть 

інтродукувати сорти фундуку з інших районів, які вже виявилися 

адаптованими до схожих умов. Це дозволяє ввести в генофонд нові сорти, які 

можуть покращити адаптацію. Розробляють спеціальні селекційні програми 

для створення генотипів, що відповідають умовам змін клімату у зоні 

виробництва. Вони включають в себе схрещування ліній з метою отримання 

нових сортів, які відзначаються високою врожайністю та адаптацією. Сорти, 

які створеня для конкретних умов, піддаються тестуванню та виявленню 

адаптації в екологічному та порівняльному сортовипробуванні. Це допомагає 

визначити, наскільки добре вони впораються з місцевими умовами та 

забезпечать високу врожайність та якість горіхів. 

Адаптація сортів горіхоплідних до конкретних регіональних умов 

допомагає господарствам отримувати стабільні та високі врожаї в різних 

кліматичних зонах, де вирощується фундук. 

Деякі сорти фундука можуть мати кращі властивості для виробництва 

кондитерських виробів або інших продуктів харчування. Селекціонери 

розглядають ці якості при створені сортів. 

Важливо також враховувати смакові та технологічні вимоги 

споживачів та переробної промисловості, оскільки сорти фундука повинні 

відповідати їхнім інтересам. Загалом, селекція фундука на врожайність та 

якість горіхів - це складний процес, який включає в себе вивчення та 

комбінування різних методів для створення сортів, які задовольняють вимоги 

сільськогосподарського виробництва та ринку харчових продуктів в 

горіхівництві. 

Олія фундука є цінним джерелом живильних речовин, включаючи 

олеїнову, лінолеву та пальмітинову кислоти. Олеїнова кислота є одним з 

основних жирів, які сприяють зниженню рівня "поганого" холестерину в крові, 



31 
 

що корисно для серцево-судинної системи. Лінолева кислота також є 

важливою складовою, оскільки вона належить до жирних кислот Омега-6, які 

необхідні для здоров'я шкіри та нормальної роботи клітин. 

Ці олії роблять ядра фундука популярними як джерело корисних жирів 

для харчування та можуть бути використані в різних кулінарних стравах, а 

також у виробництві косметичних засобів і лікарських препаратів через свої 

корисні властивості для здоров'я шкіри. 

Зразки в експерименті були дібрані таким чином, щоб з максимально 

відтворити існуюче біорізноманіття матеріалу, котрого можна використати 

для нашого регіону (таблиця 1). В результаті досліджували 4 сорти, серед 

котрих були Гетман, Годаливський, Софія 1,Софія 2 (з представлених нових 

зразків перші два часна українська селекція, останні два селекції Уманського 

інститут садівництва). 

Польові дослідження на першому етапу були направлені на вивчення 

особливостей морфометрії кущів сортів фундуку починаючи з другого року 

вирощування у відповідності до представленого плану (таблиця 4.1). Показано 

наступні ознаки висота куща, ширина крони вздовж та впоперек ряду, об’єм 

крони, діаметр штамбу, сумарна довжина пагонів, площа поверхні листя у 

куща. Серед них параметри висоти куща, ширина крони вздовж та впоперек 

ряду, об’єм крони, діаметр штамбу мало варіювали за середніми значеннями 

(до п’яти відсотків), параметри сумарна середня довжина пагону, площа 

поверхні листя мали середнє значення варіативності (до десяти відсотків). 

Суттєво більш стабільна реалізація ознак у сортів Софіїя-1 та Софія-2. 

За висотою куща вищі рослини були у сортів Софіїя-1 та Софія-22 (F = 

8,56; Fкритичне = 5,01; P = 0,01). За шириною крони по ряду менше значення було 

у сорту Годаливський (F = 6,15; Fкритичне = 5,01; P = 0,03). За другим параметром 

ширини крони знову сорт Годаливський (F = 7,01; Fкритичне = 5,01; P = 0,01), в 

нього також була суттєво менша крона (F = 6,31; Fкритичне = 5,01; P = 0,03). 
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Таблиця 4.1. 

Морфометричні знаки кущів генотипів фундуку (x ± SD, n = 10) 

Параметри  Гетман Годаливський Софія 1 Софія 2 
Висота, м. 1.17 ± 0.09a 1.14 ± 0.10a 1.30 ± 0.06b 1.31 ± 0.06b 

Вздовж ряду, м 1.32 ± 0.09a 1.12 ± 0.08b 1.20 ± 0.05ab 1.21 ± 0.11ab 

Впоперек ряду, м 1.28 ± 0.10a 1.13 ± 0.11b 1.20 ± 0.05a 1.20 ± 0.06a 

Об’єм крони, м3 2.02 ± 0.11a 1.51 ± 0.13b 1.91 ± 0.14b 1.90 ± 0.14b 
Діаметр штамба, 

см 1.04 ± 0.05a 1.33 ± 0.11b 1.31 ± 0.05b 1.26 ± 0.07b 

Довжина пагонів, 
см 

88.12 ± 
2.12a 88.22 ± 4.11a 

91.40 ± 
4.13a 

96.40 ± 
3.80ab 

Площа поверхні 
листа, м2 0.41 ± 0.03a 0.42 ± 0.02a 0.45 ± 0.01b 0.47 ± 0.01b 

Різниця статистично достовірна за сортами при Р0,05 

 

За меншим діаметром штамбу відрізнявся сорт Гетман (F = 5,13; Fкритичне 

= 5,01; P = 0,04), ніякої варіативності за іншими сортами не було, те ж саме 

щодо наступної ознаки по пагонам та їх довжині, щодо площаді листової 

поверхності певна мінливість все ж була, відзначився сорт Софіїя-1 (F = 9,12; 

Fкритичне = 5,01; P = 0,01), потім Софія-2 (F = 9,27; Fкритичне = 5,01; P = 0,01). 

Можна сказати, що в кращому ступеню проявили себе генотипи Софія-1 та -2, 

менш розвинений кущ був у сорту Годаливський. 

При аналізі навантаження на окремі ознаки з точки зору значимості за 

аналізом простору дискримінантних функцій (таблиця 4.2), встановлено, що 

більш навантаженими з статистичною достовірністю були наступні параметри 

об’єм крони та площа поверхні листя. Крім цих показників, інші параметри 

онтогенезу можуть мати додаткове, а не визначальне навантаження. Це 

доводить, що розвиток кущів у сорті Софія-1 та Софія-2 більш відповідає 

умовам вирощування та інтродукції у регіоні. Варто очікувати й вищу 

адаптивність. 
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Таблиця 4.2. 

Результати дискримінантного аналізу за ознаками морфометрії 

досліджуваних сортів 

Ознаки Лямбда 
Уїлкса 

Часткова 
Лямбда F0,05 - (3,9) Р-

достовірність 
Висота, м 0,12 0,57 2,39 0,111 

Ширина крони 
вздовж, м 0,13 0,48 2,46 0,115 

Ширина крони 
впоперек, м 0,12 0,69 2,14 0,111 

Об’єм крони, м3 0,22 0,23 11,28 0,004 
Діаметр штамбу, см 0,11 0,71 1,99 0,134 

За довжиною 
пагонів, см 0,08 0,78 0,97 0,340 

Листова поверхня, 
м2 0,22 0,25 10,12 0,010 

 

Більш безпосередньо з ознаками продуктивності сортів були пов’язані 

вивчені нами в польових дослідженнях показники морфометрії горіхів 

(таблиця 4.3). Були досліджені наступні параметри висота горіху, ширина 

горіху, товщина шкарлупи горіху, вихід з одного горіху по висоті по першого 

діаметру, вихід з горіху по висоті по другому діаметру головний та додатковий 

від ядра відходів, середня маса горіху, маса ста горіхів. Усі досліджені ознаки 

набагато більш залежали від генотипу та відносилися до низькомінливих (до 

п’яти відсотків).  

За першою ознакою біль низькою статистично достовірно за факторним 

аналізом була у генотипу Гетман (F = 8,21; Fкритичне = 5,01; P = 0,009). За 

наступними ознаками до безпосередньо вагових параметрів горіхів показники 

сортів не відрізнялися один від одного. За середньою вагою кожного горіху 

переважали генотипи Софія-1 (F = 9,11; Fкритичне = 5,01; P = 0,006) та Софія-2 

(F = 8,25; Fкритичне = 5,01; P = 0,008). По масі ста плодів відзначилися ти ж самі 

сорти, що й за попереднім, ураховуючи зв’язок ознак (F = 9,15; Fкритичне = 5,01; 

P = 0,004 та F = 9,12; Fкритичне = 5,01; P = 0,003 у відповідності до попереднього 

порядку). 
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Таблиця 4.3. 

Результати аналізу параметрів горіхів (x±SD, n=10) 

Ознака Гетман Годаливський Софія 1 Софія 2 
Висота горіху, 

мм 22,1±0,7a 24,2±0,6b 23,3±0,9ab 24,5±0,8b 

Ширина горіху, 
мм 19,37±0,88a 19,35±0,88a 19,21±0,91a 20,21±1,00a 

Товщина 
шкарлупи у 
горіху, мм 

1,23±0,04a 1,21±0,04a 1,01±0,04b 1,03±0,08b 

Вихід з одного 
горіху по 
висоті по 
першому 
діаметру  

19,01±0,70a 20,66±0,96a 19,61±1,14a 21,21±0,83a 

Вихід з одного 
горіха по 
висоті по 
другому 
діаметру  

17,07±0,54a 17,57±0,54a 16,81±1,31a 18,25±1,23a 

Головний/дода
тковий ядра, % 36,41±1,10a 36,31±1,10a 36,81±1,11a 37,01±1,01a 

Середня маса 
горіху, г 3,71±0,15a 3,73±0,15a 4,11±0,13b 4,21±0,18b 

Маса горіхів 
(100 шт.), г 352±16,21a 368±14,63a 378±15,11b 415±17,81b 

Статистично достовірна за факторним аналізом за сортами при Р0,05 

 

При визначені вагомості для формування майбутньої продуктивності 

кущів фундуку знаходимо за аналізом канонічних функцій, що товщина 

шкарлупи горіху, ваг горіху, вага сотні сухих горіхів (таблиця 4.4) набувають 

вагомих значень для більш стабільних за проявом ознак в залежності від 

генетичних потенцій сортів Софія-1 та Софія-2 (тонша шкарлупа горіху, 

суттєво вищі вагові параметри досліджених горіхів, що безпосередньо вплине 

не лише на кількість, але й на якість продукції). 
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Таблиця 4.4. 

Морфометрія ознак лінійності та вагомості окремих показників горіху в 

просторі канонічних функцій 

Ознака 
Лямбда 

Уїлкса 

Часткова 

Лямбда 

F0,05 - 

(3,9) 

Р- 

достовірність 

Висота горіху, 0,10 0,75 0,96 0,71 

Ширина горіху 0,11 0,72 0,97 0,71 

Товщина шкарлупи у горіху 0,38 0,21 12,59 0,009 

Вихід з одного горіху по 

висоті по першому діаметру  
0,11 0,75 0,99 0,58 

Вихід з одного горіха по 

висоті по другому діаметру  
0,14 0,53 1,42 0,27 

Головний та додатковий ядра 0,13 0,58 1,98 0,17 

Середня маса горіху 0,34 0,21 10,34 0,009 

Маса ста горіхів  0,29 0,26 6,79 0,009 

 

Ознаки продуктивності окремих кущів та з площі були вивчені на 

наступному етапі нашого дослідження, аналізували врожайність з дерева, 

загальну урожайність та вихід горіху (таблиця 4.5), котрі показали що сорт 

Гетман статистично значимо поступається за обома врожайними параметрами 

іншим сортам (F = 8,31; F0,05  = 5,01; P = 0,009 та F = 9,20; F0,05  = 5,01; P = 0,008 

у відповідності за ознаками врожайностей), сорт Годаливський демонструє 

кращу урожайність ніж попередній (F = 9,11; F0,05  = 5,01; P = 0,003 та F = 9,21; 

F0,05 е = 5,01; P = 0,005 по кожній ознаці з досліджених по врожайності), має 

суттєво нижчий третій параметр щодо виходу ядра (F = 9,01; F0,05  = 5,01; P = 

0,005), сорти Софія-1 та Софія-2 статистично достовірно переважають інші за 

врожайними параметрами (F = 9,41; F0,05  = 5,01; P = 0,004 та F = 9,81; F0,05  = 

5,01; P = 0,003 відповідно), загальної урожайності (F = 6,51; F0,05 = 5,01; P = 
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0,03 та F = 9,23; F0,05  = 5,01; P = 0,004 відповідно) та виходу ядра (F = 5,97; F0,05 

= 5,01; P = 0,005 та F = 5,91; F0,05 = 5,01; P = 0,02 по сортах). 

 

Таблиця 4.5. 

Сортова компонента врожайності фундуку (x±SD, n=10) 

Параметр Гетман Годаливський Софія 1 Софія 2 

Врожаю з 
дерева, кг 1,0±0,2a 1,1±0,2b 1,6±0,1b 1,6±0,1b 

Врожайність, 
т/га 2,2±0,2a 2,5±0,1b 3,3±0,2c 3,2±0,2c 

Вихід ядра,% 46,1±2,1a 41,1±1,2b 55,1±1,4c 53,1±1,3c 

Різниця статистично достовірна за факторним аналізом за сортами при Р0,05 

 

При аналізі вагомості окремих ознак на формування високих врожаїв 

(таблиця 4.6), у просторі канонічних функцій усі представлені параметри 

статистично достовірно вплинули на довершеність сорту.  

Таблиця 4.6. 

Вагомість ознак врожайності за аналізом в просторі канонічних функцій 

Параметр Лямбда 
Уїлкса 

Часткова 
Лямбда 

F0,05  - 
(3,9) 

Р- 
достовірність 

Врожаю з дерева, кг 0,21 0,39 5,99 0,01 

Вихід ядра,% 0,24 0,19 7,98 0,006 

 

У канонічному просторі згідно з представлено Рис.1 за ідентифікацією 

генотипів як інтегративних груп об’єктів сорти Софія-1 та Софія-2 віднеслися 

до одного, тісно пов’язаного кластеру, від котрого статистично достовірно 

відрізнялися поодинокі угруповання сортів Гетман та Годаливський, котрі 

відрізнялися й поміж собою. 
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Рис 1. Результати аналізу параметрів продуктивності в просторі 

канонічних функцій 

 

За наведеними даними досліджених ознак показана висока адаптивність 

до умов регіону та переваги у впроваджені сортів Софіїя-1 та Софія-2. Обидва 

менш досконалі генотипи, Гетман та Годаливський не будуть спроможні до 

високої економічної ефективності вирощування в умовах Дніпропетровського 

регіону. 

У таблиці 4.7 показані параметри надходження світла до різних частин 

крони та ефективності фотосинтетичної активності у листової поверхні при 

отримані відповідного освітлення. Бачимо, що переважне поглинання має 

центральна частина крони, що є більш перспективним ураховуючи майбутню 

врожайність Ця частина куща формує більшу частину горіхів.  
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Таблиця 4.7 

Освітленість по кроні сортів фундуку, (x±SD, n=10) 

Сорт 
Верхня третина Центральна Нижня третина 

люкс % люкс % люкс % 

Гетман 9266a 11,5 7631a 9,6 3201a 4,1 

Годаливський 8132a 10,2 4732b 5,8 3430a 4,2 

Софія-1 10201a 11,5 6565a 7,6 4365b 5,1 

Софія-2 14201b 16,8 8101a 9,6 4201b 5,1 

Різниця статистично достовірна при P0,05 

 

Верхня третина крони не так ефективна у використані сонячного 

проміння у менш врожайних сортів Гетман та Годаливський, особливо 

негативно за використанням фотосинтетичної радіації відзначився останній. У 

сорту Софія-2 високо інтенсивно використовує світову енергію саме 

центральна третина крони, що в майбутньому гарантує високі врожайні 

властивості, обумовлені генетично. У той час до нижньої частини крони у не 

таких врожайних генотипів Гетман та Годаливський досягає дуже велика 

частина сонячної енергії. Підсумовуючи, за результатами, представленими в 

таблиці можна зробити висновки, що ефективність у поглинанні сонячної 

енергії та її використанні для фотосинтезу будуть передувати більш врожайні 

сорти, а зазначена форма крони більш ефективна саме за напіінтенсивної 

обрізки при формуванні. 

Для безпосередньо визначення фотосинтетичної активності листової 

поверхні у окремих сортів використовували показник SPAD котрий залежить 

від вмісту хлорофілу у поверхні листів. Високоврожайні сорти показали 

більшу активність у порівняні й за цим показником (сорти Софія-1 та Софія-

2), між цими двома більш успішними генотипами статистично достовірної 

різниці не було.  
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Таблиця 4.8 

Результати дослідження фотосинтетичної активності у сортів фундука(x±SD, 

n=10) 

Генотип SPAD SD Chl, мкмоль/м2 SD 

Гетман 49,90a 1,10 658,45a 10,68 

Годаливський 50,71a 2,72 676,51a 20,28 

Софія 1 41,11b 2,16 476,11b 17,01 

Софія 2 39,31b 2,01 442,51b 15,91 

Різниця статистично достовірна при P0,05 

 

Значимість окремих параметрів освітлення знов визначали через 

дискримінантний аналіз окремих ознак, котрий показав (таблиця 4.9), що 

більш вагомим показником є загальна фотосинтетична активність за 

одиницями СПАД, більш активні за цим показником зразки формують істотно 

вищу продуктивність та врожайність, тобто підвищення фотосинтетична 

активність є необхідною складовою генетично-обумовленої високої 

врожайності. Також були значимі й усі три типи освітлення, але набагато менш 

та переважне значення має використання світла саме середньою частиною 

крони (таблиця 4.10, рис. 2). 

 

Таблиця 4.9 

Результати аналізу вагомості факторів-показників активності поглинання 

світлу 

Джерело мінливості SS df MS F P F0,05 

SPAD 900 3 301 67,92 < 0,001 5,01 

Освітленість-І 36129165 3 12043052 9,50 0,007 5,30 

Освітленість-ІІ 16270001 3 5423332 9,92 0,007 4,10 

Освітленість-ІІ 4536666 3 1512221 4,60 0,03 4,50 
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Таблиця 4.10 

Результати дискримінантного аналізу параметрів інсоляції 

Параметри в моделі 
Коефіцієнт 

Уїлкса λ 

F-remove 

(3,50) 
p-level 

SPAD 0,039 5,45 0,031 

Опромінення-1 0,018 1,69 0,288 

Опромінення -2 0,033 4,69 0,045 

Опромінення -3 0,011 0,89 0,375 

 

 

 
Рис.2. Оптимізації канонічного простору змінних в моделі 

 

За результатами аналізу фактично встановлено, що вагоме значення 

мали при впливі на продуктивність фотосинтетична активність та можливості 

у використання світла центральної частини крони.  
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На наступному етапі проведення лабораторних дослідів було 

встановлено в результаті аналізу вміст основних органогених елементів в 

горіхах окремих сортів (таблиця 4.11). Проаналізовано наявність таких 

ключових елементів для раціону людини як кальцій, фосфор, сірка, магній, 

калій, причому більш важливе значення має наявність менш розповсюджений 

елементів, таких як сірка та калій, котрих іноді на вистачає у більш вживаних 

продуктах рослинного походження, але є компонентами важливих біохімічних 

сполук для нашого організму.  

 

Таблиця 4.11. 

Наявність органогенних речовин в сировині (x ± SD, n = 20), г/кг 

Параметри  Гетман Годаливський Софія 1 Софія 2 

Кальцій 2,02±0,11a 2,21±0,09b 2,20±0,07b 2,10±0,11a 

Фосфор 2,72±0,11a 3,02±0,11a 2,90±0,11a 3,01±0,12a 

Сірка 1,42±0,06a 1,72±0,05b 1,87±0,06c 1,67±0,08bc 

Магній 1,38±0,07a 1,56±0,05b 1,52±0,06ab 1,61±0,05b 

Калій 5,42±0,16a 6,01±0,14b 6,16±0,15b 5,33±0,13a 
Різниця статистично достовірна при Р0,05 

 

Визначаючи вміст кальцію, більш висока концентрація наявна у сортів 

Годаливський та Софія 1, вони достовірно перевищили за вмістом цьго 

елементу два інших сорти, котрі не відрізнялися один від одного (F = 7,11; F0,05 

= 5,01; P = 0,02). За вмістом фосфору різниця статистично достовірна між 

генотипами відсутня, мінливості за цією ознакою нема. За вмістом сірки 

статистично достовірно менше було у генотипу Гетман, перевершували його 

сорти Годаливський та Софія-2 (F = 8,67; F0,05 = 5,01; P = 0,01), котрих 

статистично достовірно перевищив сорт Софія-1 (F = 11,07; Fкритичне = 5,01; P 

= 0,005).  
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Важливим є наявність магнію для харчової цінності горіхів. 

Статистично достовірно перевищували сорти Годаливський та Софія-2 (F = 

8,33; F0,05 = 5,01; P = 0,009), проміжна позиція у сорту Софія-1. Для сортів 

Годаливський та Софія-1 характерний підвищений вміст калію (F = 7,12; F0,05 

= 5,01; P = 0,01). 

Таблиця 4.12. 

Результати факторного аналізу за органогенними елементами (2020-2023) 

Джерело мінливості 
Генотип Рік вирощування 

F P F0,05 F P F0,05 

Кальцій 7,32 0,02 5,01 4,12 0,07 4,40 

Фосфор 4,52 0,07 5,05 3,12 0,09 4,40 

Сірка 13,90 < 0,01 5,05 3,91 0,08 4,90 

Магній 7,15 0,03 4,45 2,32 0,10 4,30 

Калій 5,31 0,04 5,11 5,15 0,05 5,05 

 

Таким чином, за комплексним вмістом органогенних елементів кращим 

був сорт Годаливський, потім Софія-1, потім сорт Софія-2, гіршим був  

Гетман. Аналіз за факторами (таблиця 4.12) встановив, що чинник генотип 

формує наявність всіх елементів в даному досліджені, крім фосфору.  

Умови вирощування мали значення тільки для вмісту калію, те ж саме 

показали й попередні дослідження.  

По дослідженню статистично достовірно відрізнялися по вмісту 

корисних речовин сорт Гетман позитивно себе ніяк не показав, сорт 

Годаливський позитивний за вмістом калію, сірки, магнію, кальцію тобто 

єдине виключення фосфору), сорт Софіїя-1 по вмісту кальцію, сірки (кращий), 

калію, сорт Софія-2 по наявності сірки та магнію. Підсумовуючи, більш 

цінним є генотип Годаливський. Менш цікавим за показниками генотип 

Гетман. 
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Наступним етапом був аналіз за вмістом мікроелементів у ядрі горіху 

(таблиця 4.13). 

 

Таблиця 4.13. 

Наявність критичних мікроелементів в зразках (x ± SD, n = 20) , мг/кг 

Ознака Гетман Годаливський Софія 1 Софія 2 

Цинк 23,16±0,22a 26,02±0,31b 24,31±0,36c 26,17±0,35b 

Мідь 7,12±0,12a 7,54±0,15b 7,95±0,15c 7,13±0,15a 

Молібден 0,33±0,03a 0,35±0,03a 0,60±0,03b 0,63±0,02b 

Кобальт 0,11±0,02a 0,22±0,02b 0,30±0,03c 0,27±0,02bc 

Марганець 25,11±0,25a 27,12±0,20b 27,13±0,27b 30,90±0,35c 
Статистично достовірна за факторним аналізом за елементами при Р0,05 

 

Цинку більше у генотипів Годаливський та Софія-2 (F = 9,18; F0,05 = 5,05; 

P = 0,005), потім генотип Софіїя-1, низький у генотипу Гетман. По наявності 

міді, генотипи розрізнялися таким чином – найбільше у генотипу Софія-1 (F = 

6,16; F0,05 = 5,01; P = 0,03), потім генотип Годаливський (F = 8,21; F0,05 = 5,01; 

P = 0,01), генотипи Гетман та Софія-2 (F = 6,15; F0,05 = 5,05; P = 0,02). За 

вмістом молібдену– значимо вищий вміст у генотипів Софія-1 та Софія-2 (F = 

8,95; F0,05 = 5,05; P = 0,01), генотипи Гетман та Годаливський котрі суттєво не 

відрізняються.  

По кобальту значимо більше було у генотипу  Софія-1 (F = 7,08; F0,05 = 

5,01; P = 0,02) серед усіх, потім генотип Софія-2 (проміжне з між попереднім 

та Годаливським), менше всього у сорту Гетман (F = 10,61; F0,05 = 5,05; P = 

0,007). По марганцю кращим був генотип Софія-2 (F = 10,01; F0,05 = 5,05; P = 

0,008), за ним генотипи Софіїя-1 та Годаливський (F = 8,94; F0,05 = 5,05; P = 

0,01). Тобто кращим себе показав сорт Софія-1, на одному рівні з частковою 

перевагою першого генотипи Годаливський та Софія-2. 
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В будь-яких умовах вирощування фактор сорту достовірно вплинув на 

рівень наявності мікроелементів (таблиця 4.14). Самі ж умови вирощування 

значно не впливали 

Таблиця 4.14. 

Аналіз варіації за показником генотипу за окремими мікроелементами (2021-

2023) 

Джерело мінливості 
Генотип Умови року 

F P F0,05 F P F0,05 

Цинк 26,33 0,01 5,05 2,55 0,08 4,05 

Мідь 20,18 0,01 5,07 3,10 0,08 4,40 

Молібден 20,12 0,01 5,07 2,91 0,08 4,45 

Кобальт 28,33 0,01 4,40 2,35 0,09 4,45 

Марганець 29,44 0,01 5,07 2,43 0,09 4,45 

 

Таблиця 4.15. 

Результати аналізу біологічно-активних речовин (x ± SD, n = 20), на 100 г 

Ознаки Гетман Годаливський Софія 1 Софія 2 

Насичені 
жирні 

кислоти, г 
4,43±0,11a 4,32±0,10a 4,10±0,11ab 4,62±0,11c 

Харчові 
волокна, г 5,43±0,07a 5,72±0,14b 5,11±0,11с 5,71±0,10b 

Вітамін А, 
мкг 2,03±0,11a 2,32±0,11b 2,44±0,13b 2,62±0,11bc 

Вітамін Е, 
мг 22,11±0,27a 20,32±0,33b 20,97±0,33b 21,32±0,22bc 

Вітамін С, 
мг 1,36±0,07a 1,42±0,07a 1,41±0,07a 1,30±0,07а 

Вітамін РР, 
мг 2,11±0,14a 2,17±0,13a 2,22±0,13a 2,34±0,10ab 

Різниця статистично достовірна за факторним аналізом при Р0,05 

Генотип Гетьман мав нижчий рівень за усіма мікроелементами. Генотип 

Годаливський відрізнявся за вищим цинком, міддю, кобальтом, марганцем, 
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генотип Софія-1 був кращим за всіма мікроелементами, окрім наявності 

марганцю, цинку, сорт Софія-2 показав себе як джерело цінне для харчових 

потреб крім міді. 

Дослідження біологічно-активних речовин дало (таблиця 4.15), по 

наявності насичених жирних кислот переважає тільки генотип Софія-2 (F = 

8,07; F0,05 = 5,05; P = 0,01), за вмістом харчових волокон кращим був генотип 

Годаливський та Софія-2 (F = 6,71; F0,05 = 5,05; P = 0,02). 

За біологічно-активними речовинами, для вітаміну А кращим був 

генотип Софія-2 (F = 8,15; F0,05 = 5,05; P = 0,01), але від нього фактично не 

відрізнявся Софія-1. Вагомий вміст вітаміну Е у генотипу Гетман (F = 5,90; 

F0,05 = 5,05; P = 0,03), по наявності вітаміну РР не було вагомої мінливості в 

усіх сортів. 

 

Таблиця 4.16. 

Результати факторного аналізу горіхів (2020-2023) 

Джерело мінливості 
Генотип Рік вирощування 

F P F0,05 F P F0,05 

Насичені жирні кислоти 8,35 0,02 5,40 4,10 0,05 4,01 
Харчові волокна 6,75 0,03 5,40 2,97 0,08 4,40 

Вітамін А 8,34 0,01 5,01 2,55 0,08 3,40 
Вітамін Е 9,12 0,009 5,01 2,64 0,08 3,50 
Вітамін С 3,02 0,07 5,40 2,15 0,10 4,40 
Вітамін РР 3,33 0,07 5,40 1,97 0,12 4,40 

 

Комплексно більш цінним є генотип Софія-2 по вмісту усіх речовин. 

Потім генотип Годаливський за вмістом харчових волокон та вітаміну А і сорт 

Софія-1 по високому вмісту вітаміну А, Гетман (багато вітаміну Е). 

За факторами генотип та умови року по цим параметрам (таблиця 4.16), 

то фактор сорт вплинув достовірно на вміст насичених жирних кислот, 

харчових волокон, вітамінів А та Е.  
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Умови років вплинули тільки на високу концентрацію насичених 

жирних кислот в горіхах, важливість цього параметру для високого рівня 

біологічно-активних сполук не була високою. 

При проведені експерименту щодо впровадження окремих генотипів 

варто орієнтуватися на показники крони та її активності у використані 

сонячної радіації. На врожайність впливають такі морфометричні параметри 

як об’єм крони, площа листя, товщина горіху (зворотно). Потім вага горіха та 

вага 100 горіхів, врожай з дерева, вихід ядру. Для наших умов обґрунтованим 

є впровадження сортів Софія-1 та Софія-2 для інтродукції та інтенсивного 

вирощування культури. 

Найменш цікавим як джерело харчової повноцінності є генотип Гетман. 

Його відзначає тільки вищий вміст вітаміну Е. Інші сорти в комплексі здатні 

задовольнити будь-які потреби крім високого вмісту цінного компоненту - 

вітаміну РР.  

Таким чином перспективними по використанню у мовах Півночі Степу 

за можливістю засвоювати світову енергію, особливостями використання для 

перехоплення крони та по високій фотосинтетичній активності генотипи 

Софія-1 та Софія-2. Варто використовувати ці ознаки для раннього 

моніторингу перспективних форм. 

Генотип Годаливський переважав по калію, сірки, магнію, кальцію, 

цинку, міді, кобальту, марганцю, харчових волокон, вітаміну А; генотип 

Софія-1 був кращим по кальцію, сіркі, калію, міді, молібдену, кобальту, 

вітаміну А; генотип Софія-2 показав себе по сіркі та магнію, калію, молібдену, 

кобальту, марганцю, цинку, вітаміну А, насиченим жирним кислотам, вітаміну 

Е. не було цікавих генотипів по вітаміну С та РР. Кращим був комплекс сортів 

Софія-1 та -2. Чинник генотипу був важливий у більшості варіантів, особливо 

для наявності мікроелементів та органогенних речовин. Роки вирощування не 

впливали, крім наявності калію.  
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5. ЕКОНОМІЧНИЙ ЕФЕКТ ВІД ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Економічна ефективність вирощування фундуку може значно залежати 

від різних факторів, зокрема від кліматичних умов. Фундук краще росте в 

помірних кліматичних умовах. Температурний діапазон впливає на ріст, 

цвітіння та плодоношення. Наприклад, деякі сорти фундуку можуть 

потребувати певних температурних режимів для формування горіхів. 

Фундук потребує вологості для зростання, особливо під час періоду 

плодоношення. Недостатність або надмір вологи може вплинути на 

врожайність та якість горіхів. Грунт повинен мати достатню вологість для 

розвитку фундуку, але водостійкий достатньо для того, щоб уникнути розпаду 

кореневої системи. 

Деякі сорти фундуку можуть бути чутливі до низьких температур, тому 

для успішного вирощування фундуку важливо обирати сорти, які 

відповідають конкретним кліматичним умовам регіону. Вибір сортів 

горіхоплідних, які підходять до конкретних кліматичних умов регіону, має 

значення. Деякі сорти можуть мати вищий врожай або бути менш 

вимогливими до догляду, що впливає на витрати та прибуток. 

Кількість та якість врожаю грають важливу роль у визначенні прибутку. 

Висока якість горіхів може забезпечити кращу ринкову ціну та попит на 

продукцію. Попит на горіхоплідні може коливатися залежно від ринкових 

умов, моди та споживчих уподобань. Розуміння цих факторів допомагає 

виробникам визначити найбільш вигідний час для продажу. 

Крім кліматичних умов, інші фактори, такі як ґрунтовий склад, вибір 

сортів, догляд за культурою та технології вирощування, також впливають на 

успішність та ефективність вирощування фундуку. Розуміння цих факторів та 

їх впливу допомагає фермерам оптимізувати умови для вирощування фундуку 

і забезпечити кращий врожай і ефективність господарства. Використання 

новітніх технологій у вирощуванні, які дозволяють зменшити витрати часу та 

ресурсів, може позитивно вплинути на ефективність господарства. 
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Економічну ефективність впровадження оцінювали для досліду 

наступним чином: 

Вартість валової продукції (Впр.):  

Впр. = У * Цр, грн/га, 

 2,2*310000 = 682000  

3,3*310000 = 1023000 

де У – планова або по факту врожайність, т/га; 

Цр – ціна продажу, грн/т.  

Собівартість 1 т зерна (С): 

С = Зв / У, грн/т, 

67700/2,2=30772 

81100/3,3=24576 

де Зв – затрати на виробництво, грн/га; 

У – фактично зібрано зерна, т/га. 

Умовно чистий прибуток (ЧП):  

ЧП = Впр. - Зв, грн/га, 

682000-67700=614300 

1023000-81100=941900 

Рівень рентабельності виробництва обраховується як відношення 

умовного чистого прибутку до затраченого на зернове виробництво по 

формулі: 

Рр = (ЧП / Вв) * 100, % 

(614300/67700)*100=907,3 

(941900/81100)*100=1161,4 

де Рр –рентабельність, %; 

ЧП – умовний чистий прибуток, грн/га; 

Вв – затрачено на виробництво, грн/га. 

Окупність додаткових витрат обраховується як співвідношення 

вартості загальної продукції до суми затрат на виробництво. 
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Таблиця 5.1. Оцінка інтродукції сортів фундуку, 2023 р. 

Показники Гетман Софія 1 

Врожайність, т/га 2,2 3,3 

Ціна 1 т горіхів, тис. грн 310 310  

Вартість валової продукції з 1 га, тис. грн 682 1023 

Виробничі витрати на 1 га, тис. грн 67700 81100 

Собівартість 1 т, тис. грн 30,772 24,576 

Умовно чистий прибуток, тис. грн /га 614,3 941,9 

Рівень рентабельності, % 907,3 1161,4 

Окупність витрат 10,07 12,61 

 

Таким чином, проведений аналіз економічної ефективності показав 

дуже високі результати впровадження фундуку в умовах регіону, ураховуючи 

великий попит на продукцію горіхівництва. Навіть гірший сорт показав 

непогані результати, кращий же  сорт уманської селекції Софія-2 суттєво 

зростання виробничих витрат, пов’язаних з збиранням більшого врожаю, , але 

на фоні підвищення чистого прибутку у півтори рази до 900 тис. воно є 

незначним, зростання рентабельності 1161,4 проти 907,3, окупність в свою 

чергу зросла з 10,07до 12,61. 

Але, слід зауважити дуже високі капітальні затрати на організацію 

саду, котрі ураховані лише частково та, через це, великий період окупності 

вкладень у садівництво. 
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6. СТАН ОХОРОНИ ПРАЦІ 

 

Впровадження нормативів техніки безпеки та охорони праці є 

запорукою стабільного сільськогосподарського виробництва при умові 

дотримання загальних вимог до безпеки, що суттєво знижує виробничій 

травматизм та ризики у господарстві. 

Сільське господарство пов'язане з ризиком травм та нещасних випадків 

через використання різноманітної техніки та робочих процесів. Дотримання 

правил безпеки може значно зменшити ризики травм та нещасних випадків 

серед працівників. 

Виконання нормативів техніки безпеки сприяє покращенню умов праці 

для працівників у сільському господарстві, що може позитивно вплинути на 

їхню продуктивність та загальний стан здоров'я. 

Використання безпечних методів роботи сприяє збереженню 

сільськогосподарської техніки та ресурсів, що в свою чергу сприяє зниженню 

витрат на ремонт та заміну обладнання. 

Багато країн мають законодавство, яке вимагає від 

сільськогосподарських підприємств дотримання певних норм техніки безпеки 

та охорони праці. Це стимулює впровадження відповідних заходів у цій сфері. 

Запровадження та дотримання норм техніки безпеки допомагають 

уникнути травм та нещасних випадків серед працівників 

сільськогосподарського сектору. Це сприяє їхньому здоров'ю та безпеці під 

час виконання різних робіт. 

Впровадження стандартів безпеки дозволяє зменшити ризики, пов'язані 

з використанням техніки, робочих процесів та обробкою продукції. Це сприяє 

уникненню аварій, збитків та втрат у виробництві. 

Забезпечення безпечних умов праці може позитивно позначитися на 

продуктивності працівників. Якщо працівники відчувають себе захищеними 

та безпечними, вони можуть працювати більш ефективно. 
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Використання безпечних методів праці та техніки також допомагає 

зберігати ресурси та зменшувати витрати на ремонт або заміну устаткування. 

Отже, впровадження та дотримання норм техніки безпеки та охорони 

праці є необхідними для забезпечення безпеки працівників та стабільного 

функціонування сільського господарства в цілому. Це сприяє покращенню 

умов праці та впливає на загальну продуктивність та стабільність 

виробництва.Для приватного агропідприємства за організацію робіт з охорони 

праці та дотримання в цій сфері чинного законодавства несе відповідальність 

директор ТОВ «Агромаг». 

У відповідності до чинного законодавства та нормативних підзаконних 

актів впроваджено відповідні заходи безпеки та розроблено загальні інструкції 

з особливостей дотримання охорони праці на даному підприємстві. Вони 

відповідають видам діяльності та переважно зосереджені на рослинницькому 

секторі виробництва. 

Керівник абро провідний спеціаліст дослідного поля проводить 

відповідні заходи з техніки безпеки щодо усього персоналу центру, 

користуючись виключно термінами проведення та його періодичністю. 

Проведення інструктажів проводиться також і для практикантів та суттєво 

нічим не відрізняється. Іноді відповідні інструктажі може проводити керівник 

конкретного підрозділу, особливо це відноситься до вторинного типу заходів 

з безпеки життєдіяльності та охорони праці. Таким чином, комплекс заходів з 

охорони праці включає наступні типи робіт: 

- для робіт з підвищеною небезпекою - поквартально; 

- для інших типів робіт проводиться кожні півроку. 

Інструктаж з питань техніки безпеки можна поділити на наступні типи: 

– первинні інструктажі з особами, що прийшли на практику, або 

робітниками. Вноситься у журнал з реєстрації початкового інструктажу для 

заходів охорони праці та безпеки. 



52 
 

- перший інструктаж при початку робіт на виробничому місті для усіх 

робітників та тих, хто проводить стажування. Його проводить керівник 

відповідного підрозділу або головний спеціаліст 

Параметри з впровадження охорони та техніки безпеки показані у таблиці 6.1. 

 

Таблиця 6.1 Показники техніки безпеки та охорони праці ТОВ «Агромаг» за 
2021-2023 роки 

Індикатори 
По роках 

2021 2022 2023 

Кількість робітників, чол. 46 48 48 

Кількість НП, од. 0,0 0,0 0,0 

Кількість днів непрацездатності: 

- від травматизму 

0,0 0,0 0,0 

- від захворювань 0,0 0,0 0,0 

Витрати, тис. грн.: 

- травматизм на виробництві 

- захворювання за професійним 

0,0 0,0 0,0 

0,0 0,0 0,0 

Коефіцієнт частоти травматизму 0,0 0,0 0,0 

Коефіцієнт важкості травматизму 0,0 0,0 0,0 

Коефіцієнт втрат робочого часу 0,0 0,0 0,0 

 

Індекс випадків травматизму , чК  

чК = Т

Р
∙ 1000 = 1

25
∙ 1000 = 40, 

 
де Т ‒ наявність проблемних травм;  

Р ‒ всього робітників;  
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1000 ‒ у перерахунку на 1000 робітників. 

Індекс рівня травматизму Кв: 

Кв =
Д

 Т =
15
1 = 15, 

де Д ‒ період втрати можливості працювати. 

Коефіцієнт втрат робочого часу, Квт:  

Квт =
Д
Т ∙ 1000 =

15
40 ∙ 1000 = 375, 

За досліджуваний період випадків грубого порушення праці та техніки 

безпеки у ТОВ «Агромаг не відбувалося.   
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ВИСНОВКИ І РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

1. Проведені дослідження показали, що впровадження нових сортів 

фундуку для вирощування в умовах регіону є дуже економічно ефективним та 

комплексно-підсилюючим заходом для АПК регіону. Нові сорти фундуку 

відповідають умовам вирощування у зв’язку з їх суттєвим пом’якшенням як 

наслідку зміни клімату. 

2. Суттєво на високу врожайність впливають такі показники як 

активність листової поверхні, її площа, безпосередньо морфометричні та 

вагових характеристики горіхів. Фундук є джерелом високого вмісту цінних 

мікроелементів та біологічно-активних речовин, важливою харчовою 

складовою раціону у регіоні для досягнення харчової повноцінності. 

3. Умовою високої врожайності є проведення заходів щодо 

напівінтенсивної обрізки урони для ефективного використання надходження 

сонячної радіації. Особливо вагомим є достатня освітленість середньої 

частини крони. Котора має вирішальне значення для високої продуктивності.  

4. До вирощування в мовах регіону за комплексом показників 

врожайності та якості рекомендуються сорти Софія-1 та Софія-2, котрі суттєво 

перевищили інші за врожайними властивостями та більшою частиною якісних 

характеристик. 

5. Таким чином, проведений аналіз економічної ефективності показав 

дуже високі результати впровадження фундуку в умовах регіону, ураховуючи 

великий попит на продукцію горіхівництва. Навіть гірший сорт показав 

непогані результати, кращий же сорт уманської селекції Софія-2 (на тому ж 

рівні Софія-1) попри суттєво зростання виробничих витрат, пов’язаних з 

збиранням більшого врожаю, показав підвищення чистого прибутку у півтори 

рази до 900 тис., зростання рентабельності 1161,4 проти 907,3, окупність в 

свою чергу зросла з 10,07до 12,61. 
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